2" DEVOIR SURVEILLE N°1

Exercice 1:
«.
Dans toutes les questions, on considére le pavé droit ABCDEFGH ci-contre. I H O
1,J, K et L sont les milieux respectifs de [DH], [HG], [AB] et [BF] ) EE C "
L
A K B

@) AK + FE-FKestégala: R ) Lesdroites (IC) et (AB) sont :

(a) FG (b)AE ©0 a | coplanaires.

e b non coplanaires.
© AH +FE-CGest égala: _ = (¢ paralléles

(a)BD b)CH <0 ©'P :

€) CE + FB + EG estégal s ) Les plans (DCG) et (EAF) sont :

S B GO D0 ‘a ) strictement paralléles.
' ‘b sécants.
() HC -AD+[Festégala: . (¢ confondus.
(a)HF ‘b HL c)BL
o QD Les plans (1JA) et (HDC) sont :
) J+KB+EAestégala: . (a strictement paralléles.
(a)0 (b)IL clIC (b sécants.
O Les droites (1J) et (AF) sont : ¢) confondus.
() coplanaires. _ (L) Les plans (I/E) et (CKL) sont :
‘b non coplanaires. a  strictement paralléles.
¢ sécantes. b sécants.
3 Les droites (DB) et (EF) sont : (&) confondus:
A praniaies . (%! Ladroite (1J) est paralléle :
‘b non coplanaires. ‘2 auplan (ABF).
| ¢ sécantes. b au plan (BCG).

(¢ auplan (DHF).

Les affirmations suivantes sont-elles vrales ou fausses ?
Justifier.

Dans toutes les affirmations, on considére la figure plus haut.

0 AE 1 AB et LK sont coplanaires. O Les plans (ABC) et (IEF) ont mémes vecteurs
L directeurs.
O AE, BF et CG sont coplanaires.
0 Les plans (ADG) et (ACD) ont mémes vecteurs
O Les droites (AB) et (HD) ont méme vecteur directeurs.
directeur.
) 1J est un vecteur directeur du plan (ABF).
O Les droites (BE) et (HC) ont méme vecteur
directeur. ([0 1J et DG sont deux vecteurs directeurs du plan
(CDG).
) 1J est un vecteur directeur de (DE).
=~ ) (1, DG) est une base du plan (CDG).
() HJ est un vecteur directeur de (AB).

h



Exercice 2:

(45 min )
ABCDEFGH est un cube dessiné ci-dessous.

G J C
Les points et J vérifient : £/ = %ﬁ et GJ = %(76"

On veut montrer que les vecteurs FG, IJ et EC sont
coplanaires.

Exercice 3:
L'espace est muni d'un repére orthonorme.

0 Soit A la droite dont une représentation paramé-

trique est :
x=5-2t
y=-3+1,0ur décritR.
z=4-3¢
Un vecteur directeur de cette droite a pour
coordonnées :
5 -2 -2
a)|-3 b)|-3 ol 1
- -3 -3

1. Méthode vectorielle

Exprimer le vecteur 1J en fonction des vecteurs EC et

FG. Conclure.
2. Méthode analytique .
Le plan est rapporté au repére (G ; GC, GH, GF).

a. Donner, sans justifier, les coordonnées des points

G.C.H,F.E letJ.

b. Déterminer les coordonnées des vecteurs ff, EC

et FG.
¢. Montrer que ces vecteurs sont coplanaires.

Les affirmations suivantes sont-elles vraies ou fausses ?

Justifier.

0 Soit A la droite dont une représentation para-
métrique est :
x=3t
y=1-5¢ ,ou ¢ décrit R.

z=12+2t
Affirmation : Le point A(6;-9;16)appartienta A.

O Affirmation : Une représentation paramétrique
0
de la droite %, dirigée par le vecteur it | -3 | et
5
passant par le point C(—10;81;25) est :
x=0
y=81-3" ou r décrit R.
z=25+5t

€) soient P, et 2, deux plans de I'espace dont des
équations cartésiennes respectives sont :
10x+y—-2z—-2=0 et —x+6y+2z-2=0.
Affirmation : Les plans 2, et 2, sont
perpendiculaires.

L'espace est muni d’un repére orthonormé.

) soientA, et A, deux droites de I'espace telles que::

x=-55r+32
A:{y=5¢ ,ourdécritR
z=-11+356
x=u+1
etA, ly—_11u ,ouu décritR.
z=2020

Affirmation : A, et A, sont sécantes en un point.

9 On considére le cube ABCDEFGH ci-contre.
On se place dans le repere H G
orthonormé (A, AB ; AD ; AE). :
Affirmation : Une représenta- i ' F
tion paramétrique de la droite !

(FD) est:

x=-20¢ A" s
y=20t+1,0ur décritR.
z=-20¢




Exercice 4 :

a On consideére les droites d,, d, et d, dont une repreé-
sentation paramétrique est donnee ci-dessous. Pour
chacune de ces droites, déterminer les coordonnées
d'un point et d'un vecteur directeur.

x=4-t x=3+5¢
l.d,:qy=2-t,t€ER. 2.d,:5y=-11-t ,1ER.

z=22t z=—44+5¢

x=—t x=5¢-1
3.d;:{y=-1,tER. 4.d,:qy=-2+41,1ER

=t z=—1+3

Exercice 5 :

Calculer
On considere la droite % dont une représentation para-
meétrique est :

x=4+3¢

y=5-t ,t€R.
z=2+t
Les points suivants appartiennent-ils a % ? Justifier.
1.C(0;-1;4) 2.D(7;4;3)
g 11.9.5
3. E(-5;8;-1) 4F(2 2 2)

é On considéere une droite A dont une représentation
paramétrique est :

—1+1
7—t ,rER.
1-

-1
1. Justifier que les points A(=5;11;-7)et B(9;-3;-21)
appartiennenta A.
2. Les points A et B sont-ils alignés avec le point
C(—4;4;6)?
3. Que peut-on en déduire sur la position relative du
point C et de la droite A?
4. Proposer une autre méthode pour justifier la réponse
donnée a la question 3.

Az

noe =
Il

° Soit % la dr0|te passant par le point A et dirigée par le

vecteur i, donnés ci-dessous.
Dans chacun des cas suivants, déterminer une repré-
sentation paramétrique de la droite 9.

3 -2

A(-2;4;0etu|?2 2.A(5;0;—-4)etu| 4

1 3
0 3

3.A(-7;8;2)etu| 2 4. A(16;4;0)etu | -3
-3 0

@ Chercher, communiquer

On considere les droites d, et d,, dont on donne pour
chacune une représentation paramétrique.

x=—6t+4 x=3t"+1
d:iy=-8t-1,t€ER; d,:{y=4t M ER.
z=61—-22 z=-3t"+3

1. Déterminer un vecteur directeur de chacune de ces
deux droites.

2. Les droites d, et d, sont-elles :

a. paralleles ?

b. coplanaires ?

c. confondues ?



Exercice 1 :
QCM
Ob 2 1€
€ c Ob
(5 163 (6 10
Ob Ob
(9 JE & b
@& (a & (a
VRAI FAUX

© Vrai. LK = LB+ BK
LK = 3 AE 3 AB
Donc les vecteurs sont coplanaires.

€ Vrai. AE = BF = CG
Donc les vecteurs sont coplanaires.

©) Faux. Les vecteurs AE et HD ne sont
pas colinéaires (car directions différentes)
donc ies droites n‘ont pas le méme vecteur
directeur.

© Vrai. BE = -HC donc BE peut étre un
vecteur directeur de ces deux droites.

©) Faux. Les vecteurs 17 et DE ne sont pas
colinéaires (car directions différentes) donc
1/ ne peut pas étre un vecteur directeur

de (DE).

Exercice 2 :

CORRECTION

O vrai. m—%mf— ; AB
Donc HJ est un vecteur directeur de (AB).
€) Faux. /£ n'est pas directeur de (ABC).
) Faux. D

O Vrai. 17

 n'est pas directeur de (ADC).
AF.

Nl—‘

L Vrai. Les 4 points appartiennent
au plan.

J' Faux. Les deux vecteurs sont
colinéaires.

<. Pour montrer que les vecteurs FG, I] et EC sont copla-
naires, il suffit de trouver deux nombres x et y tels que

ﬁ=.tfé+)'fTG..
(2 - xx1+yx0

3
[T=IF +FC+GJ=2EF + FC + 2GC
@1.17=1F + FG + G =2EF + FG + 4G Done i = xEC+yFG ¢} -2 = xx(~1) + yx 0
=%(EF+G_C')+FG —(EF+FB)+FG +FG 1= xx (=) +yx(-1)
—; —:-_. _.2— - - -——. 2.: N
—3(EC BC)+FG 3(EC I'G)+I'G 3EC+3FG 3=%
Il existe deux nombres réels x et y tels que /7 = xEC + vFG, les 1 ‘%‘ = % x(-1)
vecteurs 1/, EC et FG sont donc coplanaires. “1=2x(-1)-y
2.a. G(o~o-o) C(1;0;0), H(0;1;0), F(0;0;1) et £(0;1;1), 23
x=%
100;£,1),7(%;0;0 3
(0:3:1).4(3:0:0). olzl 2
2 373
0 3 1 y=3
b.FG| 0 | lJ '% et EC| -1} Lesystémeadmetuncoup!esolulion(.r;y)=(%;-}).

-1 | 5 -1

Les vecteurs 1, EC et FG sont donc coplanaires,



Exercice 3 :

) Faux. Résoudre le systéme en u et ¢

-1

donc un vecteur directeur

-20

20

y=4+2r ,out décrit 'ensemble des réels.

,ou t décrit I'ensemble des réels.

11y =842t our décrit 'ensemble des réels,

v=4-3¢ 00 décrit 'ensemble des réels.

—
VRAI FAUX OVrai. DF| 1
CM -
Q Vrai.i1=2 de ladroite a pour coordonnées | 20 |, et
0‘ ¢ EFaux.x=-10  p(0:1;0).
Exercice 4 :
-1
- x==2+3t
ol.A(4,22,0)etu -1 ol.%:
22 =141
3 x=5-21
2.A(3;-11;-44)etu| 1| 2.G: v =4
5 z=-4+3t
= =1 x=-7
3.A(0;0;0)etu| -1}, 3.9
1 z=2-3t
5 x=16+31
4, A(-1;-2;3)etul 4 | 4.9:
-1 z2=0

Exercice 5 :

o 1. Le point C appartient a la droite &
0=4+3r

&> il existe un réel rtel que {~1=5~¢
4=2+1

1=-=

3
ilexisteunréelrtelque{1=6

§=2

La derniére proposition est fausse donc, par équivalences, la
premiere est fausse également. Dong, le point C n'appartient
pas a la droite %.
2. Le point D appartient a la droite &

7=4+31
esilexisteunréel rtelque 14 =5—1+

3=241

t=1
<> il existe unréel rtelque 1 =1.

r=1
Il existe une valeur unique de r solution du systéme, donc par
équivalences, le point D appartient a la droite %.

3. Le point E appartient a la droite %

—5=4+3t¢
&ilexisteunréel rtel que{8=5—1¢
—-1=2+t
t=-3
& il existe un réel r tel que 4t = 3.
r=-3

Il existe une valeur unique de ¢ solution du systéme, donc par
équivalences, le point E appartient a la droite %.
4. Le point F appartient a la droite &

n_
) 4+ 3t
& il existe un réel 1 tel que %= 5-1
5_
2—2+t
i~
Jy_z
& il existe un réel ¢ tel que t=—%—
=N
=2
_—
=2
& il existe un réel rtel que <7 = %
ek
=2

Il existe une valeur unique de ¢ solution du systéme, donc par
équivalences, le point F appartient a la droite %.



0 1. Le point A appartient a la droite A
=S==1+¢

< il existe unréel ttel que {11=7—1¢
-7=-11-t
t=-4

< il existe un réel t tel que {1 = —4.
t=-4

Il existe une valeur unique de ¢ solution du systéme, donc le

point A appartient a la droite A.

Le point B appartient a la droite A
9=—1+t¢

< ilexiste unréel ttelque{-3=7—1
-21=-11-¢

t=10
< il existe un réel t tel que {¢ =10.
t=10

Il existe une valeur unique de ¢ solution du systéme, donc le
point B appartient a la droite A.

2. Les points A et B sont alignés avec le point C

< le point C appartient a la droite A

4 =-1+t
<ilexisteunréelrtelque{4=7—1
6=-11-t¢
t=-3
< il existe unréel ttelque{t=3 .
t==5

La derniére proposition est fausse donc, par équivalences,
la premiéere est fausse également. Dong, les points A et B ne
sont pas alignés avec le point C.

3. Le point C n'appartient pas a la droite A.

4.0n prouve que les vecteurs AB et ACne sont pas colinéaires.

-6
@ 1. d, a pour vecteur directeurl.—l: -8 |
6
3
d, a pour vecteur directeur z_:; 4
-3

2. a. On remarque que i, = —2u,, alors les droites d, et d,
sont paralléles.
b. Deux droites paralléles sont coplanaires, d, et d, sont donc
coplanaires.
c.Le point A(4 ; —1; —22) appartient a d,.
Le point A appartient a la droite d,
4=3t"+1
< il existe un réel 1" tel que {—1= 4+
-22=-3t"+3

t'=1
< il existe un réel ' tel que ' = —%.

(_ 25

===

3
La derniere proposition est fausse donc, par équivalences,
la premiére est fausse également. Dong, le point A n"appar-
tient pas a la droite d,. Les droites d, et d, sont strictement

paralléles. PR




